

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации на диссертацию

Барбашиной Екатерины Александровны

«Государственная политика управления развитием ресурсоэффективной
экономики с использованием публично-частного партнерства»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.6. «Менеджмент»

В настоящее время, важной задачей, стоящей перед государством, является переход к ресурсоэффективной экономике, которая будет способствовать снижению затрат благодаря уменьшению использования ресурсов и энергии, что особенно выгодно в условиях растущих цен на ресурсы и потребности в повышении конкурентоспособности бизнеса. Инструменты публично-частного партнерства предоставляют уникальную возможность объединить ресурсы и опыт как государственного, так и частного сектора для достижения общих целей. Исследование применения публично-частного партнерства в контексте улучшения ресурсоэффективности может выявить потенциальные модели сотрудничества, которые могут привести к более значительным результатам.

Диссертация представляет собой последовательную, логично выстроенную и структурно не противоречивую работу.

С учетом цели, а также поставленных в исследовании задач:

- исследовано содержание и выделены ключевые свойства

- ресурсоэффективности как экономической категории и объекта управления;
- проанализирована роль государства и публично-частного партнерства в управлении развитием ресурсоэффективности в различных типах хозяйственных систем;
 - выявлены достоинства и недостатки публично-частного партнерства в качестве инструмента формирования ресурсоэффективности экономики;
 - выявлены формы публично-частного партнерства, оказывающие влияние на институциональную среду и потенциал формирования ресурсоэффективности экономики за счет корректировки мотивации бизнес-субъектов, побуждающих их к экологически-ответственному поведению;
 - сформулирована концептуальная модель реализации государственной политики путем формирования «каркаса» ресурсоэффективности экономики с использованием инструментария публично-частного партнерства в формате промышленно-производственных кластеров.

Барбашиной Е.А. использован широкий перечень источников, осуществлен подробный обзор трудов отечественных авторов, также проанализирован ряд зарубежных работ. Эмпирические данные актуальны и достоверны, взяты из надежных источников.

В рамках приращения научного знания сформулированы следующие пункты новизны:

- 1) сформулирована новая концепция государственного управления со структурной оптимизацией и формированием ресурсоэффективной экономики на основе инструмента государственно-частного партнерства;
- 2) предложена система институционально обусловленных детерминант формирования ресурсоэффективности и экологической ответственности бизнеса как совокупности факторов и институциональной среды, влияющих на развитие производства;
- 3) разработана экономико-математическая модель политики обеспечения оптимального устойчивого развития ресурсоэффективного производства.

Достоверность результатов, выводов и рекомендаций подкрепляется обширными авторскими теоретическими и научно-практическими обобщениями, выполненными в процессе изучения как отечественных, так и иностранных источников по теме государственного управления экономикой замкнутого цикла. Особого внимания заслуживает факт, что исследование включает анализ практического опыта применения принципов экономики замкнутого цикла в различных странах. Критическое восприятие и интерпретация данных из множества источников способствуют повышению надежности и обоснованности выводов и рекомендаций, предлагаемых в данном исследовании.

В исследовании Барбашиной Е.А. использовались такие методы научного анализа, как диалектический, формально-логический метод, формально-теоретический анализ, метод сравнительного экономического и статистического, системного, системно-функционального и историко-генетического анализа и метод научной абстракции. Комплексное их применение позволило обеспечить достоверность проведенного исследования, обоснованность теоретических выводов и практических предложений.

В первой главе диссертационного исследования раскрыта экономическая сущность государственной политики в управлении хозяйственными системами для достижения ресурсоэффективности в экономике страны. Проведен анализ традиционных форм, методов и инструментов реализации государственной политики в области ресурсоэффективности, включая экологическую ответственность бизнеса.

Во второй главе проведен анализ текущего уровня ресурсоэффективности в экономической системе страны. Исследованы возможности публично-частного партнерства как институциональной и инструментальной формы воздействия на экологическую ответственность бизнеса, что достигается через формирование институциональной среды, которая делает такое поведение выгодным для бизнес-агентов. Также изучен

мировой опыт использования эко-индустриальных парков как элемента реализации публично-частного партнерства и одновременно как фактора, повышающего энергоэффективность производств.

В третьей главе представлен организационно-экономический механизм формирования кластеров энергоэффективности, которые служат средой для реализации публично-частного партнерства. Также предложена экономико-математическая модель политики, направленной на обеспечение оптимального устойчивого развития ресурсоэффективного производства.

Исследование Барбашиной Е.А. представляет собой завершенный труд, в котором как по структуре, так и по содержанию изложены ключевые аспекты для решения значимой задачи народного хозяйства – улучшения государственного управления ресурсоэффективной экономикой.

В целом положительно оценивая диссертационную работу Барбашиной Е.А., следует отметить некоторые дискуссионные моменты:

1. Необходимо уточнить, как предлагаемые механизмы ресурсоэффективной экономики будут внедряться на практике. Что включает в себя «оптимальное устойчивое развитие»?

2. Какие конкретные механизмы публично-частного партнерства были предложены для повышения экологической ответственности бизнеса?

Необходимо отметить, что данные дискуссионные моменты не влияют на общую положительную оценку представленной работы.

В целом диссертационное исследование является законченным научным проектом по актуальной теме, по результатам которого сформулированы обоснованные выводы и рекомендации, обладающие научной новизной. **Изложенное свидетельствует о целесообразности допуска диссертации до защиты на заседании диссертационного совета.**

Вывод: Диссертация Барбашиной Екатерины Александровны «Государственная политика управления развитием ресурсоэффективной экономики с использованием публично-частного партнерства» является научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение задачи,

имеющей важное значение для экономической науки, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Барбашина Екатерина Александровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. «Менеджмент».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор экономических наук, профессор
заведующий кафедрой менеджмента и
управления персоналом
Среднерусский институт управления - филиал
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

«18» марта 2025 г.

Адрес места работы: 302028, Российская Федерация
г. Орел, ул. Октябрьская, д. 12
Контактный телефон: +79192637492
e-mail: golovina-ta@ranepa.ru



Т.А. Головина

Среднерусский институт управления – филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации	
УПРАВЛЕНИЕ ЛЕРРОНАЛА И ДЕЛОПРОИЗВОДСТВА	
Подпись	Головина Т.А.
ЗАВЕРЯЮ:	член диссертационного совета
Ф.И.О.	Барбашина Е.А.
Подпись	Головина Т.А.
« 18 »	03
2025 г.	